

# 习近平同乌拉圭总统拉卡列会谈

据新华社北京11月22日电 11月22日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的乌拉圭总统拉卡列举行会谈。两国元首宣布,将中乌关系提升为全面战略伙伴关系。

习近平指出,2023年是中乌建交35周年和乌拉圭加入共建“一带一路”倡议5周年。建交35年来,两国始终坚持相互尊重、平等相待、合作共赢,各领域交流合作蓬勃发展。特别是面对新冠疫情,两国守望相助、同心抗疫,中乌战略伙伴关系得到升华。中方愿同乌方一道,以建立全面战略伙伴关系为新起点、新坐标,提升双边关系水平,丰富两国合作内涵,将中乌关系打造成为不同体量、不同制度、不同文化国家团结合作的典范,更好服务各自国家发展,增进两国人民福祉。

习近平介绍了中国式现代化的内涵意

义,表示中方愿同乌方加强治国理政交流,增进政治互信,共享发展机遇,推动实现各自国家的现代化和世界现代化。双方要密切立法机构、政党、地方友好交流合作,以签署共建“一带一路”合作规划为契机,加强发展战略对接,培育服务贸易、数字经济、清洁能源等领域合作新动能,推动中乌共建“一带一路”进入高质量发展阶段。欢迎更多乌拉圭优质农牧产品和高附加值产品进入中国市场,鼓励中国企业家赴乌投资兴业,希望乌方继续为中国企业提供良好营商环境。双方要促进文化、体育等人文交流,为两国人员往来创造更多便利条件,中方愿向乌方提供更多奖学金名额。

习近平指出,中乌在很多国际和地区问题上理念相近,拥有广泛共识和共同利益,双方可以进一步加强在联合国、世界贸易组织等多边机制中协调配合,为让世界变得更

加和平、繁荣、公正作出共同努力。中方高度重视中拉关系发展,赞赏乌方一贯积极参与中拉整体合作,支持南方共同市场等地区组织同中方密切政治对话和经贸合作,希望乌方一如既往促进中拉和中南合作。

拉卡列表示,中乌建交35年来,两国关系发展始终秉持平等、尊重、互利、共赢原则,双方政治互信坚固,不断深化中乌关系是乌拉圭各界和全体人民的强烈共识。乌拉圭政府承认世界上只有一个中国,和平统一是中国内政,必须由中国人民自己决定。中乌都坚定捍卫多边主义,维护自由贸易,致力于促进世界和平与稳定。中乌关系已经超越经贸领域,呈现出多维度、高水平发展的良好态势。乌拉圭积极支持共建“一带一路”,赞同习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,希望加强经贸、科技、体育、旅游等领域合作,欢

迎更多中国企业赴乌投资兴业,支持在乌设立更多孔子学院,促进两国人员往来和人文交流。乌方期待同中方加快推进自由贸易合作,同时推动南方共同市场朝着这一目标迈进。乌方愿为推动拉中关系发展和拉中论坛建设发挥积极作用。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”合作规划,贸易投资、数字经济、绿色发展、农业、卫生、教育、文化、科技创新和海关检验检疫等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为拉卡列举行欢迎仪式。当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为拉卡列举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

拉卡列访华期间,双方发表《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》。

# 习近平会见俄罗斯国家杜马主席沃洛金

新华社北京11月22日电 11月22日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见俄罗斯国家杜马主席沃洛金。

习近平指出,中俄两国互为最大邻国,同为联合国安理会常任理事国,拥有广泛共同利益。今年我同普京总统两度面对面深入交流,就深化中俄全面战略协作和各领域务实合作达成了许多新的共识。明年是中俄建

交75周年,中方愿同俄方一道,不断深化永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的双边关系,为两国发展振兴注入新动力,为世界繁荣稳定提供更多稳定性。

习近平强调,加强立法机构合作对确保中俄关系行稳致远具有重要作用。希望俄罗斯国家杜马同中国全国人大加强立法经验交流,充分发挥两国立法机构各专门

委员会、议员友好小组作用,为双方合作提供更加完备的法律支撑,保障好共建“一带一路”倡议和欧亚经济联盟对接,深化在上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台的沟通协作。

沃洛金表示,在习近平主席和普京总统的战略引领下,中俄关系达到历史最好水平。俄罗斯国家杜马各党派在支持发展对华

友好关系上拥有高度共识。俄方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中方维护国家主权和领土完整。俄方愿同中方加强两国立法机构和政党交流合作,积极落实两国元首重要共识,深化人民友谊和互信,为俄中新时代全面战略协作伙伴关系持续发展提供有力法律保障,为两国关系发展作出贡献。

王毅、彭清华参加会见。



## 双方同意交换部分被扣押人员

以色列政府在声明中说,根据协议,以方允许向加沙地带提供更多燃料以及人道主义援助。以方同意释放被其扣押的巴勒斯坦妇女和未成年人,但并未透露具体数字。

根据以方声明,50名妇女和儿童将在4天内获释,在此期间“战斗将平静下来”。声明同时表示,以方将继续开展军事行动,力争使所有被扣押人员获释、彻底消灭哈马斯,并确保加沙地带“不再对以色列构成任何威胁”。

哈马斯当天凌晨也发表声明说,根据上述协议,以军将暂停在加沙地带“所有地区”的“一切军事行动”,并允许数百辆装载人道主义救援物资的车辆进入加沙地带“所有地区”。

声明说,哈马斯将释放50名妇女和未成年人,以换取以方释放150名巴勒斯坦妇女和未成年人;停火期间,以军承诺不会在加沙地带逮捕或攻击任何人,并确保加沙城南北走向的主干道萨拉丁路畅通。



以色列政府22日凌晨宣布,批准一项与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)交换被扣押人员协议。根据协议,哈马斯将释放至少50名妇女和儿童,以换取以军在加沙地带停火4天。哈马斯随后证实了这一消息。

新一轮巴以冲突持续一个多月来,造成大量人员伤亡和严重人道主义危机。分析人士认为,以色列和哈马斯各自面临巨大压力,都有一停火意愿。

对以色列来说,首先,以方此前强调,此次军事行动的目标是彻底消灭哈马斯、带回被扣押人员。然而,军事行动持续40

## 为期四天的停火协议可能延长

参与斡旋的卡塔尔外交部22日宣布,为期四天的停火协议可能延长,协议生效日期将于24小时内公布。

哈马斯政治局成员穆萨·阿布·马尔祖克22日表示,加沙地带将于当地时间23日上午10时起停火。

以色列政府关于批准上述协议的会

议自21日晚持续到22日凌晨,以国防军、国家安全总局(辛贝特)、情报和特勤局(摩萨德)都支持协议。参与组阁的各政党中,仅极右翼政党犹太力量党反对该协议。

另据以色列媒体报道,上述协议自23日起生效。哈马斯在谈判中表示,不会释

放其扣押的任何以军士兵。

以政府新闻办公室21日晚发表声明说,总理内塔尼亚胡强调,有关此次停火意味着以方停止战争的说法是“无稽之谈”,“以色列正处于战争中,这场战争将持续下去,直到以方实现所有目标”。

## 巴以何以达成临时停火协议

多天,上述目标都未能实现。

近日,以军称加沙地带希法医院为哈马斯军事指挥中心,试图通过控制该医院抓获哈马斯高级领导人,带回可能藏匿在医院下方地道内的被扣押人员。迄今,以军在希法医院没有找出能证明其为哈马斯总部的有力证据,也未找到被扣押人员,以军围攻希法医院却遭到多方抗议和谴责。

其次,新一轮冲突严重冲击以色列国民经济。以方数据显示,以色列在本轮冲突中的日均成本超过2亿美元。此外,以色列国内近五分之一劳动力以及绝大多数数持在以工作许可的巴勒斯坦人处于“不在

岗”状态,累计经济损失已达数十亿美元。为缓解劳动力不足带来的经济压力,以色列近日疏散部分动员的预备役人员。

再次,以色列因加沙地带人道主义灾难而面临的舆论压力倍增。以军持续打击加沙地带已造成巴方至少1.3万人死亡、170万人流离失所。国际社会呼吁停火止战的声音越来越强烈。同时,以色列国内反对派和被扣押人员家属不断向政府施压。本月18日,数万人在耶路撒冷游行,要求政府推动被扣押人员的释放。

哈马斯也在本轮冲突中遭受重创。据以军方消息,多名哈马斯高级指挥官被以

军炸死,数百条地道被摧毁,加上加沙地带人道主义危机难被化解,哈马斯同样面临巨大舆论压力。

有分析人士指出,为期4天的停火能否成为本轮冲突结束的第一步,首先要看该停火协议能否顺利执行。参与斡旋的卡塔尔外交部22日透露,停火协议可能延长。

不过,以色列政府内的极右翼势力反对停火,主张继续实施军事行动直至消灭哈马斯。以总理内塔尼亚胡21日表示,一旦停火结束,战争还将继续,“直到以方实现所有目标”。

(新华社耶路撒冷11月22日电)

2023年两院院士增选结果揭晓

## 133位专家当选

新华社北京11月22日电 中国科学院、中国工程院22日公布2023年院士增选结果,分别选举产生中国科学院院士59人,中国工程院院士74人。

院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号,院士制度是党和国家为树立尊重知识、尊重人才导向,凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。本次增选后,我国院士队伍的年龄结构和学科分布进一步优化。

新当选的中国科学院院士平均年龄54.7岁,最小年龄45岁,最大年龄65岁,60岁(含)以下的占90%,女性科学家有5人当选。新当选的中国工程院院士的研究领域共涉及43个一级学科,覆盖了中国工程院院士增选指南学科的78.2%。

据悉,本次两院院士增选名额进一步向国家急需的关键领域和基础学科、新兴学科、交叉学科倾斜;向为国防和国家安全作出突出贡献的科研人员倾斜;向承担国家重大科研任务、重大科技基础设施建设和发展重大工程并作出突出贡献的科研人员倾斜。

本次增选工作中,中国科学院、中国工程院进一步强化对候选人的多方位审核,并进一步健全监督体系,切实把好院士队伍“入门关口”,维护院士称号的学术性、荣誉性、纯洁性。

本次增选后,我国现有中国科学院院士共873人,现有中国工程院院士共978人。

## 朝鲜侦察卫星“万里镜-1”号

### 下月起开始执行侦察任务

新华社首尔11月22日电 据朝中社22日报道,朝鲜国家航空航天技术总局说,侦察卫星“万里镜-1”号将经过7至10天微调程序后,自12月1日起正式开始执行侦察任务。

报道说,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩当天视察了国家航空航天技术总局平壤综合管制所。金正恩说:“朝鲜靠自身力量和技术发展并最终拥航空航天侦察能力,无论从发展朝鲜武装力量方面,还是从应对新的地区军事形势方面,这都是一项重大事件。”

金正恩强调,朝鲜应更多地发射多种侦察卫星并部署到轨道上,给朝鲜武装力量提供充分且有价值的实时情报,进一步提高应对能力。

朝中社22日早些时候报道说,国家航空航天技术总局21日晚成功发射侦察卫星“万里镜-1”号,卫星顺利进入轨道。

## 韩国宣布中止《板门店宣言》军事领域履行协议部分效力

### 恢复对朝侦察监视

新华社首尔11月22日电 韩国总理韩德洙22日在首尔主持召开临时国务会议,会议表决通过中止《〈板门店宣言〉军事领域履行协议》部分效力的议案。

韩德洙当天在会议上表示,在韩国和朝鲜恢复信任之前,韩方将中止《〈板门店宣言〉军事领域履行协议》的部分效力,这是为了韩国国家安全所作出的必要措施,也是依据韩国法律采取的措施。

韩德洙说,《〈板门店宣言〉军事领域履行协议》部分效力中止后,韩方在韩朝军事分界线一带的对朝侦察、监视活动将立即恢复,韩国军队对朝威胁目标识别能力和应对态势将大幅加强。

2018年4月,时任韩国总统文在寅和朝鲜最高领导人金正恩在板门店会晤并发表《板门店宣言》,宣布双方将为实现朝鲜半岛无核化和停和机制转换而努力。同年9月,两人在平壤签署《9月平壤共同宣言》,就早日推动半岛无核化进程、加强南北交流合作、努力把朝鲜半岛建成永久和平地带等达成一致。

《〈板门店宣言〉军事领域履行协议》是《9月平壤共同宣言》的附属协议,于2018年9月由时任韩国国防部长官宋永武、朝鲜人民武力相努光铁签署。该协议旨在消除朝鲜半岛战争威胁,终结包括非武装地带区域在内的军事对峙关系,把朝鲜半岛建设成“永久的和平地带”。

## 招标公告

泉州晚报社拟出版《最忆是故乡——2023年泉州市“保护乡村文化 留住美丽乡愁”主题征文大赛作品集》一书,印数1050册。欢迎国内具有资质的出版单位、机构来电来函索取招标文件。

联系人:骆先生  
电话:0595-22500036  
电子信箱:wbcbs@qzwb.com

泉州晚报社

2023年11月21日